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ASSALAMU ALAIKUM WAR. WAB 

Pertama, marilah kita panjatkan puji syukur kehadirat Allah SWT, yang maha 

pengasih dan Maha Penyayang atas limpahan rahmat, taufik dan hidayah- Nya pada 

kita semua, sehingga pada hari ini kita dapat berkumpul bersama ditempat yang 

terhormat ini mengikuti rapat terbuka dalam rangka pidato pengukuhan saya 

sebagai Guru Besar dalam bidang Ilmu FISIOLOGI TERNAK, pada Fakultas 

Peternakan dan Perikanan Universitas Tadulako. Shalawat dan salam semoga 

tercurah kepada junjungan kita Nabi besar Muhammad SAW, beserta keluarga, 

sahabat dan ummatnya hingga akhir zaman. Amiinn YRA. 

Pada kesempatan ini, saya ucapkan terima kasih kepada para dewan Profesor, yang 
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pengukuhan Guru Besar saya yang berjudul : OPTIMALISASI KONDISI DAN 

PROSES FISIOLOGIS UNTUK MENINGKATKAN PRODUKTIVITAS TERNAK. 



HADIRIN YANG SAYA MULIAKAN  

Fisiologi ternak mencakup berbagai fungsi normal dari tubuh ternak yang meliputi 

susunan tubuh, molekul, sel, jaringan, organ maupun sistem organ serta hubungan 

di antara sistem-sistem yang terdapat di dalam tubuh ternak. Aktivitas fisiologis 

ternak erat kaitannya dengan faktor lingkungan dan genetik untuk menghasilkan 

produk optimal untuk kebutuhan manusia. 

Produk ternak merupakan hasil kumulatif dari berbagai proses fisiologis yang 

berlangsung di dalam tubuh ternak. Untuk menghasilkan produk ternak yang 

maksimal, kondisi dan proses fisiologis yang optimal merupakan prasyarat utama.   

Proses melengkapi sel-sel makhluk hidup dengan zat-zat makanan (nutrien) yang 

diberikan dari luar (melalui proses konsumsi) agar ternak tersebut dapat berfungsi 

secara optimum dalam berbagai reaksi metabolisme untuk keperluan hidup pokok, 

pertumbuhan, berproduksi dan berkembangbiak. Proses ini dimulai dari persiapan 

pakan yang akan diberikan kepada ternak, kemudian zat-zat makanan tersebut 

dikonsumsi, dicerna, dimetabolisme dalam tubuh sampai ternak dapat berproduksi. 

Zat-zat kimia makanan atau nutrien merupakan zat organik dan anorganik dalam 

pakan yang dibutuhkan ternak untuk mempertahankan hidup, memelihara keutuhan 

tubuh dan berproduksi (Sucahya et al., 2015; Bidura et al., 2016; dan Kurniawati et 

al., 2018) 

Hasil kumulatif dari berbagai proses fisiologis yang terjadi di dalam tubuh ternak 

seperti daging, susu, telur yang berlangsung dalam tubuh ternak menjadi sangat 

penting.  Pemenuhan produksi ternak akan baik dan tinggi bila tersedia bahan dasar 

penyusunnya yaitu AIR dan BAHAN KERING dari pakan (Karbohidrat, 

Protein, Lemak, Vitamin dan Mineral) yang seimbang. 

Tubuh hewan sebagian besar terdiri atas air (H2O), dengan persentase sekitar 65-

95% komponen sel adalah air. Air merupakan elemen gizi yang paling krusial untuk 

kehidupan dan kesehatan hewan. Air berfungsi sebagai medium untuk semua reaksi 

kimia yang terjadi di dalam tubuh hewan. Delapan puluh persen dari komponen 

darah juga terdiri dari air. Air dapat ditemukan di tiga area (kompartemen) dalam 

tubuh hewan, yaitu: (1) Plasma darah membentuk 7% dari cairan tubuh. (2) Cairan 



yang ada di antara sel menyusun 28% dari keseluruhan cairan tubuh dan (3) Cairan 

yang berada di dalam sel menyusun 65% dari keseluruhan cairan tubuh (Fenita et 

al., 2008; Siregar et al., 2017; dan Karyono et al., 2019).  

Karbohidrat di dalam tubuh berfungsi sebagai sumber energi utama. Karbohidrat 

diuraikan menjadi glukosa, sukrosa dan fruktosa yang selanjutnya dimanfaatkan 

oleh sel, jaringan, dan organ untuk melaksanakan berbagai fungsi tubuh. Selain itu, 

karbohidrat juga berfungsi dalam menyimpan energi, membangun makromolekul, 

serta berperan dalam mempertahankan kesehatan pencernaan.  

Karbohidrat pakan akan dicerna secara fermentatif oleh mikroba di dalam rumen 

yang menghasilkan produk berupa VFA dan CO2 (Suhendra dkk., 2015). 

Karbohidrat polisakarida didegradasi menjadi monosakarida, selanjutnya akan 

dipecah menjadi asam piruvat dan kemudian asam piruvat akan diubah manjadi 

asam asetat, propionat dan butirat (Suwandyastuti dan Rimbawanto, 2015). 

Fungsi utama Karbohidrat adalah sebagai sumber energi bagi ternak. Selain itu 

karbohidrat juga berfungsi sebagai pembakar lemak, memperkecil oksidasi protein 

menjadi energi, menambah cita rasa dan memelihara kesehatan dan fungsi alat 

pencernaan. Namun, kebutuhan karbohidrat ini juga bisa dipenuhi oleh bahan 

hijauan, sehingga dalam hal kebutuhan karbohidrat ini ternak tidak banyak 

mengalami kesulitan. 

Protein dalam tubuh berfungsi untuk membangun dan memperbaiki jaringan, 

seperti otot, tulang, kulit, dan bulu. Protein juga berfungsi dalam sintesis enzim dan 

hormon yang mengendalikan berbagai proses biologis, serta berperan dalam sistem 

imun dan distribusi nutrisi.  

Protein merupakan senyawa organik kompleks yang terdiri dari unsur kimia seperti 

sulfur 1%, fosfor kurang dari 1%, hidrogen 7%, nitrogen 16%, oksigen 23%, dan 

karbon 55% (Sumbono, 2021). Protein adalah zat pembangun tubuh yang berfungsi 

dalam mengganti dan memelihara rusaknya sel tubuh, metabolisme, reproduksi, 

serta kelangsungan proses normal dalam tubuh (Nardina, dkk., 2021). Selain itu zat 

protein berperan sebagai zat penambah darah dalam mencegah dan mengatasi 



anemia. Protein adalah komponen penting yang bisa didapatkan dari hewan dan 

tumbuhan. Protein termasuk dalam zat gizi makro atau juga disebut makronutrien 

yaitu nutrien esensial yang dibutuhkan dalam jumlah besar pada tubuh. Protein 

memiliki peran penting dalam pembentukan biomolekul, selain itu protein juga 

memiliki peran sebagai sumber energi. Protein tersusun atas asam amino dalam 

ikatan peptida. 

Lemak dalam tubuh sangat vital bagi ternak sebagai sumber energi tinggi, 

meningkatkan performa produksi (susu, daging), mendukung kesuburan dan 

reproduksi (hormon, kualitas sel telur), membantu penyerapan vitamin larut lemak 

(A, D, E, K), serta menjaga kesehatan tubuh, kulit, dan fungsi organ, bahkan 

melindungi dari stres panas dengan meningkatkan kepadatan energi pakan dan 

mengurangi panas metabolic.  

Lemak adalah zat organik hidrofobik yang bersifat sukar larut dalam air. Namun, 

dapat larut dalam pelarut organik seperti kloroform, eter dan benzen. Unsur 

penyusun lemak diantaranya yaitu Karbon (C), Hidrogen (H), Oksigen (O) dan 

terkadang Fosfor (P) serta Nitrogen (N). Molekul lemak terdiri dari empat bagian, 

yaitu memiliki satu molekul gliserol dan tiga molekul asam lemak (Agrina et al., 

2017). Menurut Adriani & Wirjatmadi (2012), lemak merupakan salah satu sumber 

energi yang dibutuhkan oleh tubuh, dengan fungsi utama lemak yaitu untuk 

menghasilkan energi yang diperlukan tubuh, pembentuk struktur tubuh, pengatur 

proses yang berlangsung secara langsung dan tidak langsung serta berperan sebagai 

pembawa vitamin yang larut lemak (Ndaru, dkk., 2021). 

Vitamin di dalam tubuh berfungsi mengatur metabolisme, yaitu proses kimia dalam 

tubuh yang mengubah makanan jadi energi dan membentuk sel-sel baru. Vitamin 

juga berkontribusi dalam mempertahankan fungsi jaringan, mempengaruhi 

pertumbuhan dan pembentukan sel-sel baru, serta mendukung proses 

penyembuhan.  

Tubuh ternak membutuhkan vitamin, yaitu senyawa kimia organik yang mudah 

larut untuk menjaga pertumbuhan, meningkatkan kesehatan, dan mendukung 

aktivitas metabolisme (Padmawati, dkk., 2020). Vitamin B kompleks termasuk 



tiamin, riboflavin, niasin, asam pantotenat, piridoksin, biotin, folat, riboflavin, serta 

Cobalamins. Vitamin B kompleks ialah sekumpulan vitamin B yang masing-

masing memiliki keunggulan kesehatan dan sangat penting untuk fungsi terhadap 

metabolisme tubuh. Vitamin sangat penting bagi ternak sehingga vitamin sebagai 

suplemen atau pakan tambahan yang diperlukan untuk menjaga kesehatan yang 

lebih optimal (Blake dan Konings, 2019). 

Mineral dalam tubuh berfungsi untuk membangun dan menjaga struktur tubuh, 

seperti gigi dan tulang. Di samping itu, mineral memiliki peran krusial dalam fungsi 

otot dan saraf, mengontrol keseimbangan cairan, serta mendukung beragam proses 

metabolisme di dalam tubuh. 

Mineral harus dihasilkan oleh ternak dari ransum yang baik dalam hijauan, 

konsentrat, dan pakan yang dimakannya karena ternak tidak dapat membuatnya di 

dalam tubuhnya meskipun hanya dibutuhkan dalam jumlah kecil, mineral 

memainkan peran penting dalam banyak proses tubuh. Arrizqi (2020) melaporkan 

bahwa peran dari mineral sangat penting dalam segala aspek metabolisme pada 

tubuh dan jika terjadi defisiensi atau kelebihan mineral maka akan menghambat 

proses metabolisme yang berdampak pada penurunan produksi maupun reproduksi 

ternak. Kekurangan mineral dapat menyebabkan sejumlah penyakit, antara lain 

penurunan nafsu makan, suplai susu yang tidak mencukupi, penurunan berat badan, 

bahkan kematian (Javier dan Martens, 2014). Ada dua jenis mineral yang 

diperlukan tubuh ternak antara lain mineral makro dan mineral mikro. Mineral 

mikro merupakan mineral yang dibutuhkan tubuh dalam jumlah sedikit, seperti 

seng (Zn), besi (Fe), iodium (I), selenium (Se), mangan (Mn), molybdenum (Mo), 

chromium (Cr), fluoride (F) dan tembaga (Cu), sedangkan mineral makro ialah 

mineral yang dibutuhkan tubuh dalam jumlah besar, seperti kalsium (Ca), 

magnesium (Mg), kalium (K), natrium (Na), klorida (Cl) dan fosfor (P). Ternak 

ruminansia sangat perlu mineral pakan baik mineral makro maupun mineral mikro 

dengan jumlah bertambah seiring dengan pertumbuhan dan perkembangan 

reproduksi ternak (Widhyari et al., 2015). Febrina et al. (2015) melaporkan bahwa 

mineral makro dan mikro berupa Kalsium (Ca) dan Mangan (Mn) dapat berfungsi 



sebagai perangsang perkembangan dan pertumbuhan mikroorganisme yang 

berperan mendegradasi lignin yang terdapat didalam hijauan pakan ternak. 

HADIRIN YANG SAYA MULIAKAN  

Pertumbuhan merupakan salah satu proses utama dalam kehidupan organisme. 

Istilah ‘tumbuh’ dapat diaplikasikan pada seluruh level organisasi biologi. Sel, 

jaringan, organ, individu organisme maupun populasi dari suatu organisme dapat 

memperlihatkan proses tumbuh. Secara sederhana, pertumbuhan dapat 

didefinisikan sebagai proses perbanyakan jumlah sel (hyperplasia) dan peningkatan 

ukuran sel (hypertrophy) sebagai akibat dari penimbunan bahan organik yang 

diproduksi oleh sel (Bugiwati, 2007 dan Sampurna, 2013). 

Pemenuhan bahan organik dan anorganik guna peningkatan produktivitas ternak 

sudah banyak dilakukan utamanya di Prima BREED Farm yaitu :  

1. Tahun 2020, Pemanfaatan limbah durian (Tepung biji dan kulit) sebanyak 0,5% 

bahan kering dari bobot badan terhadap kondisi fisiologis dan produktivitas 

kambing Kacang 

2. Tahun 2021, Perbandingan metode pengolahan biji durian (Perendaman, 

Fermentasi dan Perebusan) sebagai sumber pakan terhadap kondisi fisiologis 

dan produktivitas kambing Kacang 

3. Tahun 2022, Pengolahan kulit durian dengan filtrat abu sekam padi (FASP) 

dengan dosis dan lama perendaman terhadap kondisi fisiologis dan produktivitas 

kambing Kacang 

4. Tahun 2022, Pengolahan kulit durian dengan Urea (Amoniasi dan Fermentasi) 

dengan dosis urea berbeda terhadap kondisi fisiologis dan produktivitas kambing 

Kacang 

5. Tahun 2023, Perbandingan metode pengolahan kulit durian (Rendaman, 

Amoniasi dan Fermentasi)  terhadap kondisi fisiologis dan produktivitas 

kambing Kacang 



6. Tahun 2024, Subtitusi kulit durian dengan dedak padi pada ransum komplit 

terhadap kondisi fisiologis dan produktivitas kambing Kacang 

7. Tahun 2024, Pengolahan kombinasi kulit durian (Rendam-Amoniasi, Rendam-

Fermentasi, dan Amoniasi-Fermentasi) terhadap kondisi fisiologis dan 

produktivitas kambing Kacang 

8. Tahun 2025 dikembangkan peningkatan efisiensi penggunaan bahan pakan asal 

limbah (kulit durian dan tongkol jagung olahan) dengan penambahan pakan 

tambahan/feed additive berupa kecap ternak dengan bahan dasar tanaman legum 

pohon dan legum merambat. 

Pemberian feed additive ini bertujuan untuk mengoptimalisasi kondisi dan proses 

fisiologi guna meningkatkan produktivitas ternak dalam rangka pemenuhan protein 

hewani bagi masyarakat regional, nasional dan internasional 

HADIRIN YANG SAYA MULIAKAN  

Sebelum saya mengakhiri pidato ilmiah ini, perkenankan saya bermohon ke hadirat 

Allah S.W.T., atas karunia-Nya atas segala kebaikan yang dilimpahkan sampai hari 

ini dan Insya Allah sampai di yaumil akhir  aamiin YRA, dan tidak lupa berbakti 

kepada kedua orang tuaku, kepada Ibunda Bunga Cappai (Almh) sebagai guru 

pertama dalam menuntut ilmu yang lebih dahulu meninggalkan kami semua (tahun 

1990) saat saya masih menempuh pendidikan S1 di semester 4, dan Bapak Hamid 

Saleh (Alm) sebagai panutan awal dalam hidupku yang berpulang (tahun 1999) 

pada saat saya belum mendapat pekerjaan tetap dan menitipkan 4 saudara saya 

sebagai anak tertua, saya menghaturkan sembah sujud dan terima kasih atas cinta 

kasihnya dalam mendidik, mengarahkan dan memberi semangat untuk menuntut 

ilmu setinggi-tingginya, selama hidupnya. 

Kepada kedua mertua saya, Bapak H. Lenan (Alm.) dan Ibu Hj. Rakiba (Almh.) 

saya tidak dapat menyebutkan kebaikan beliau satu persatu di tempat ini, Adik-

adikku sebagai penguat atas titipan dari kedua orangtuaku untuk tetap berjuang 

hingga hari ini yaitu Ahmad Awe Hamid, Aris Hamid, S.T.,M.T.,  Damraeni 

Hamid, S.T., dan Hajerina Hamid, S.Pd., M.Pd., Paman, Bibi, Sepupu, ponakan 



beserta Semua Kakak dan Adik Ipar beserta Lagoku. Akhirnya, teristimewa kepada 

istri tercinta Faridah Lenan, S.T., M.Si., terima kasih atas kasih sayangnya, 

totalitas, kesabaran, dorongan dan kesetiaan dalam mengarungi bahtera kehidupan 

berdua selalu, Insha Allah sampai akhir hayat,  Kepada Putraku Muhammad 

Qalbussalam Padang, S.Ked. dan Muhammad Ammar Padang, tidak ada 

warisan yang lebih baik selain pendidikan olehnya tuntutlah ilmu setinggi-tingginya 

sebagai bekal kalian dunia dan akhirat, dan ingat ayah sangat sayang kalian. Dan 

tak lupa kepada seluruh teman angkatan 88 Peternakan yang telah membantu 

membayarkan SPP saya selama dua semester di akhir masa studi S1, demikian pula 

kepada MENTOR SAYA Prof. Dr. Naharudin, S.Si., M.Si., Prof. Ir. Damry, 

HB. M.Sc.Ag., P.hD., Prof. Dr. Ir. Fatmawati, M.P.,IPM.Asean Eng., yang 

telah memotivasi disaat motivasi sudah mulai terkoyak sekaligus membantu dalam 

proses penerbitan syarat khusus untuk pencapaian jabatan fungsional Guru Besar di 

Universitas Tadulako.  Selama 6 tahun berturut-turut saya mendaftar jadi dosen 

hanya karena ingin menyandang gelar terhormat ini.  Pengukuhan Hari Ini 

Sebenarnya Telah Saya Impikan Pada Tahun 2010, Namun Allah Memiliki 

rencana yang lebih baik Untuk Mengabulkan Doa, Mimpi, dan Cita-cita yang 

kita inginkan. Akhirnya saya mengucapkan terima kasih atas kehadiran dan 

kesabaran Bapak dan Ibu semua dalam mengikuti acara pidato pengukuhan guru 

Besar saya pada hari ini. Semoga Allah SWT memberikan perlindungan kepada 

kita semua. Aamiin YRA.  

WASSALAMU ALAAIKUM WR,WB. 
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